Sprawdzanie II zasady dynamiki Newtona

Symulacja pozwala bada¢ zalezno$¢ przyspieszenia uktadu cial (wézek —obcigznik) od masy
tego uktadu oraz sity wypadkowej dziatajacej

na ciata. Masa uktadu wynosi: M y=M+m; <T: .

gdzie M — masa wozka, m — masa obciaznika. — '1 s

Sita wypadkowa <
Fo=mg - pme -—

W przypadku gdy tarcie jest bardzo mate 21;
(wspétczynnik tarcia g =0) vl Eff

FW:mg ; _123A5(W'33
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Cwiczenie 1.

Badanie zaleznosci przyspieszenia od wypadkowej sity.

Wykonaj sze$¢ serii pomiaréw.

Przy statej masie ukfadu ciat (np. Myu=M+m=200g) zmieniaj wartos¢ wypadkowej sity
(zwigkszaj masg obciaznika przy jednoczesnym zmniejszeniu masy. wdzka).

Wartos¢ wspotczynnika tarcia przyjmij rowna zero.

Fotokomoérke F pozwalajaca na pomiar czasu przejazdu wézka ustaw w potozeniu s=1m.
Korzystajac ze wzoru na drogg w ruchu jednostajnie przyspieszonym z szybkoscia

poczatkowa V=0 :

. . . . 2s
s=1at’ oblicz przyspieszenie uktadu ciat: a = 7

Narysuj w zeszycie nastgpujaca tabel¢ i uzupetnij ja uzyskanymi wynikami pomiaréw oraz
obliczeniami:

Lp. | Mu M(kg) m(kg) F(N) t(s)

1 [02kg  [0.200 0,000 0 E
2 [02kg 0,005 2,856 |
3 |02kg [0.190 0,0981 5
4 102kg 0.015 1,649 |
5 [02kg 0,020 0,1962 &
6 [02kg

Oblicz nastgpujace wyrazenia:

B o By _ay_
F, ,az F, ,az
Friays _ Fo_ a4 _
F, ’a2 F, ,az

Uzupetnij i zapisz wniosek:

Dwukrotnie wigksza sita wypadkowa nadata woézkowi ........... ... przyspieszenie.
Oznacza to, ze warto$¢ przyspieszenia ciata jest wprost proporcjonalna do wartosci
wypadkowe;j sity dziatajacej na to ciato, co zapisujemy:

a~F



Cwiczenie 2.

Badanie zaleznosci przyspieszenia od masy ukltadu cial.

Wykonaj sze$¢ serii pomiaréw.

Ustaw warto$¢ wspotczynnika tarcia 4 =0 - brak sity tarcia.

Przy statej sile wypadkowej dziatajacej na uktad cial (np.: masa obciaznika m=0,005kg stad
F.=0,049N =05N) zwigkszaj mas¢ ukladu ciat dwu, trzy i czterokrotnie.

Fotokomoérke F pozwalajaca na pomiar czasu przejazdu wézka ustaw w potozeniu s=1m.
Korzystajac ze wzoru na drog¢ w ruchu jednostajnie przyspieszonym z szybkoscia

poczatkowa V=02 :
. . ) . 2
s=21at’ oblicz przyspieszenie uktadu ciat: a = t—f

Narysuj w zeszycie nastgpujaca tabelg i uzupetnij ja uzyskanymi wynikami pomiaréw oraz
obliczeniami:

Lp. | Muu M(kg) m(kg) F(N) t(s) a(4) 2
1 0,055 kg | 0,050 0,005 0,0491 2 2 (0,892 . g
2 0,110kg | 0,105 0,005 2,118 ?,% 54
3 0,165kg | 0,160 0,005 0,0491 =T 5
4 0,220kg | 0,215 0,005 2,995 0,223 :
Oblicz nastgpujace wyrazenia:

MukLZ _ a4 _ MukLS _9 _ Mukf,4 _ q, _
M, a, My, a My, a

Uzupetnij i zapisz wniosek:

Dwukrotnie zwigkszenie Masy uKtadu ciat'spowodowato ...........
przyspieszenie wozka.

Oznacza to, ze warto$¢ przyspi€Szenia uktadu cial jest odwrotnie proporcjonalna do ich masy,
co zapisujemy:

1
a~_
F

Podsumowujac wnioskiz przeprowadzonych ¢wiczen mozemy zapisac

Druga zasada'dynamiki
Jesli sity.dziatajace na ciato -uktad ciat - nie rtownowaza si¢ (dziata sita wypadkowa0, to ciato

porusza si¢ z przyspieszeniem wprost proporcjonalnym do sity wypadkowej ﬁw .
Wspélczynnik proporcjonalnosci jest rowny odwrotnosci masy ciata.

__F

a=—
m




